5 IMODEPEHIINAIIIBIK JKOHE MHTETPAJIIBIK
ECENTEVYJIEPAIH CAHJIBIK OJIICTEPI

5.1 UuTerpangapabl )KybIKTAIl ecenrey

[a,b] apanbIFpIHA AaHBIKTATIFAH UHTETPAIIbl KAPaCThIPAMbIK:

b

J =] f(x)dx. (1)

a

Erep f(x) [a, b] apameiFbiaaa y3uticciz GyHkius 6osca onaa uaterpat (1)
Oap 6omnaapl xxoHe HeroToH-JlelOuuI popMynackiMeH TaObLIa b

b
J=[f(x)d = F(b)-F(a), (2)

F (x)- f(x)-TiH aqramkbl (yHKIUACHL.

Keiine unrerpan acteiHaarbl GyHKIUS ©T€ KypjAell, HeMece (PYHKIUSHBIH
KECTeJIIK MOHJEpl FaHa Oepilyl MYMKIH, COHABIKTaH aJFalllKbl (PYHKIUSHBI ay
MYMKIH OOJIMaraH *aranaap/ia CaHbIK MHTErpaiaay ece0l KOobUIabl.

CaHIOpIK WHTETpaAayldbl CaHABIK KBajgparypa Jem Te aTalael. Adn
KOJIIaHBLIATHIH (hopMyIiajap KBaapaTypasblK (opMynaiap Aem aTtaiabl.

KybIKkTanFan TEHIKTI KapacThIpalbIK;

b

J=jf(x)dxz(b—a)zAif(xi)=JN, (3)

a

Ocsl TEHOIK X, € [a,b] TYHIHAEPMEH oHE A, KOA()(PULIMEHTTEPMEH AHBIKTAIFaH
KBaJIpaTypaibik hopmynana.

R, (f)=3-1J, 4)
(4) ¢opmynamen aHbBIKTaJIFaH R (f) KBagparypaiblK (OpMynaHbIH KaJlIbIK
MYIIIEC] JISTT aTajabl.
WNurterpan acteiHAarbl  (QYHKIUSHBIH OepuUireH TypiHe OailIaHBICTHI
WHTETpajIap/Ibl )KYBIKTAIl €CENTeYl eKire Jkar1aira OeiHe .
1 Ecen. [a,b] apanbiFbiHAa x, TyHiHaepae f (QYHKUMSHBIH MOHAEpL f,

aHBIKTAJIFaH, f (QyHKOUA F KiackiHa karaabl. (1) WHTErpasmbl )KYBIKTAI
Taly ’KOHE KaTeJiKTI Oaranay KaxerT.

Erep wunHTerpan acteiHAarbl (QYHKIUSHBIH KECTEIIK MOHAEpl Oepiry
JKaraan1a ecen »Korapblaarblgaid KOWbLUIAIbI.



2 Ecen. [a,b] apaibiFbiHAa F(x) (GYHKIMS aHAJIMTUKAIBIK OPHEK TYpIHAE

anpikTanrad. (1) wHTerpanasl Oenrim Oip ¢ KATCMIKICH JKYBIKTal Taly
KaXKeT.

CanbIK MHTETpalNAayAblH HETi3ri WAeSIChl - MHTErpal AacThIHIAFbI
¢yHkuusaHel [a,b] apaibIFbIHIa HMHTEPIONSALIUSUIBIK TOJIMHOMFA JKIKTEY >KOHE
HOJIMHOMHBIH 9p MYIIECIH HHTErpaiay apKbUIbl €CEeNTey MPOLECciH KeHUIIETY.

WHTerpanaplH KaTemiriH TOMEHAETY YUIIH MHTerpayl acThIHAAFbl (DYHKITHS
aHBIKTAJIFaH [a,b] apanbirel h KamammeHn OipHelre apaibiKka 0eny Kepek: xi+1-
xi=h, i=1,2,....n-1.

TikTepTOypbsIIITAD ¢popmynacel  MHTErpajAbl  JKYbIKTanm  Taly
KBaJpaTypaliblK  (opMyNajlapelHBIH Oipi, ©H KapamaibiM ¢dopmynaa OoJIbIT
CaHaJIapbl.

b N
J'f(x)dx = > f(x )hsy R, = b_—ahzf"(g), £ ela,b]? (5)
; i-— 24
a i=1 2
x. - [a,b] uHTEpBaNLABI OOATEHAET] TYHIHAEP, h = x, , — x, — Kajgam; f(x,  )—
[x, ,,x,] KECIHAIHIH OpTa HYKTECIHAE (QYHKIMSIHBIH MOHI.

TikrepTOypbsIluTap (POPMYIACHIHBIH T'€OMETPUSIIBIK MarblHachl 1.- cyperrte

KOPCETUITEH.

Fix) A
/
/

Xy X Xy A x

1.- cypeT. KUCBIKCBI3BIKTBI TPANEIUSHBI )KYBIKTAUTBHIH TIK TOPTOYPHIIITAP

Tpaneuusinap ¢popmyacel:

L+ 05f), (6)

N

b
[FO0d = h(0.5f + f+..+ f

b-a ,
R,=-———h"y"(¢) &e(ab)"

12

Tpanenusinap ¢GopMyJachlHBIH TE€OMETPHUSIIBIK MAarblHAChl 2.- CYpeTTe
KopCceTUreH. y = f (x) (yHKIUSHBIH Ipaduri ChI3bIK CHIHBIKKA KYBIKTAIA I, SIFHA
MHTErPANABbIK KUCBHIK MIEH OX ©Cl apalibIFbIHAAFbl (Urypa ayJaHblH Taly YIIIH COJ
burypansl TpanenusiMeH TOJBIKTBIPBIN, ayJaHblH TaOyra Oonanasl. Erep y” >0,
OHJIa Tpameuusyiap (GopMysachl HHTETPANAbl aAPTHIFBIMEH JKYBIKTaWIbl, €rep
y" < 0, OHJA — KEMILIJIIKIIEH.



'

2-Cypet. KHCBIK CBI3BIKTHI TPANCIUSHBI TPANCHUAIAPMEH aJIMacThIPY.

CumrnicoH popmyJiackl Keeci Typ/e Ka3plia bl

° h

[FOad ~ =(f+ f+2(f + f,+ 6 )+ a(f, + f 4+ f PR )
6 - = N -

a 2 2 2

_ a 4 (1
R, =-—"—hy (&) ¢ e(ab),
180

Cumricon  (QopMynachlHBIH  T'€OMETPHUKAJBIK  MarFbIHACHI y = f(x)
(GYHKIUSHBIH TpaQUriH YII HYKTE apKbplUIbl OTETIH vy = L, (x) mapaboiaMeH
alMacThIpynia, 3 Cyper.

Y= L:(x}

3-Cypert. KuChIK ChI3BIKTHI TpaIelusHbl TapaboJaMeH aaMacThIpy.

Mbeicaa 1

TikreptOypsimTap, Tpanerusi, CumicoH ¢GopMyJIaTapMeH aHbBIKTaJIFaH
1

WHTETPaJIJbl €CENTE S = j (2 +3e” )dx .

0



1

[emiv:  TikreprOypeimTap — dmicmeH S = [(2 + 3e* ) dx UHTETpaIl
0

ecenrteliMi3. MIHTerpan aHbIKTalIFaH apaiblKThl Kagambl 0,1 TeH OipHele apaibiKKa
OosieMi3. ApanbIKTap x , OPTaHYKTENEpiHaAe (QyHKIMAHBIH MOHAEPIH TA0AMBI3.
L

2

1 - xectre. dyHKIMA MOHACPIH TaOy

) X f(x )
| X; B z
010 - -
1/0,1| 0,05 5,0075
2102 0,15 5,0683
3103 0,25 5,1935
4 10,4 0,35 5,3910
5105 045 5,6734
6 10,6 0,55 6,0597
7 10,7 0,65 6,5773
8 10,8 0,75 17,2652
9 (09| 0,85 8,1787
10 1 | 0,95 9,3973
[(2+3e" )ik =01 (@ +3-e"" )+ @+3e™ )1 @+3e™ )+ @+3e" )+
+ (2 +3~e0’452)+ (2 +3-e0'552)+ (2 +3~e°’652)+ (2 +3-e0’752)+ (2 +3-e°’852)) +
+(2+3-e°7) = 63812
OJIIC KaTENITH €CEeNTENMIB:
R, = b_—ahz £7(£), &ela,b]?
24
R, =——01%(6e’ (1+2£7))< 0.0 18e=-0.0004 , £el[0a]"
24 24
OJIIC KaTEJITH CENKE aJTFaHaarbl HOTHKEMI3!
[(2+3e “Ydx = 63812 + 0,02045;
Tpanenus hopmynacbiMeH UHTETpanabl TabaMbI3. x, i=0,..,10 TyHiHaEpae

(GYHKUMSIHBIH MOHJIEPIH aHBIKTAHMBbI3, €CENTEY HOTUKECI 2-KECTeAe KOPCETUITeH.

2 - kecTe. OYHKIUSIHBIH MOHJIEPIH aHBIKTAY



Xi | f(xi)
0 |5
0,15,03
0,2 5,122
0,3 5,283
0,4 5,521
0,55,852
0,6 6,3
0,7 | 6,897
0,8 7,689
0,9 8,744
1 ]10,15

P OONOOIHEARWNELOI—

o

b
Tpanenwusinap popmynacer: [ f(x)dx ~ h(0.5f, + f, + ..+ f

a

N

1
[@+3 )i ~01((05@ +3°)+@+3" )+@+3" )+

0

F R+ Y R+ )+ (R +3e P )2 +3® )+ 2 +3e" )+

L@ +3® )+ @ +3% )+ (052 +3e')) = 6,4015 .

OJIICTIH KaTeriH Ta0aMbI3. R = — b-a,. y"(£), & e (a,b)
12

0 .

R, =-——01%(6e* (1+2£%))<-
12

OJIIC KATEJTH €CENKE alFaHIaFbl HOTHKEMI3:

*18e = —-0,0408 , & [01]

1
2
j(z +3e” )dx = 6,4015 + 0,04085;

0
Nuterpanas CuMiicod popMynacbIMEH ecenTeliMi3, 3-KecTe.

3-kecre. OyHKIUS MOHJIEPI.

I [ X | Xiae f(xi) f(Xi1r)
0]- 5] -

0,1 0,05 5,03 5,0075
0,2 0,15| 5,122 5,0683
0,3 0,25| 5,283 5,1935
04| 0,35| 5521 5,3910
0,5 0,45| 5,852 5,6734
0,6 0,55 6,3 6,0597
0,7 0,65| 6,897 6,5773
0,8 0,75| 7,689 17,2652

ONOOTA~WNEF O

L, +05f ).



9/0,9| 0,85] 8,744 8,1787
10] 1] 0,95 10,15 9,3973

CumrcoH popmynackIMeH ecenTeimis:

- N -——
2 2 2

b
h

If(x)dx ~—(f o+ f o +2-(f + f, + fF )+ (F, + F +. + f ) -
6 .

: x2 01 0 12 01?2 022
J'(2+3-e )= — (2 +3 )+ (2+3 )+2((2 +3 " )+ (2+3 " )+
6

0

f@+3% )@ 3" ) e+ ) @+ )t )rE 3™ )+
R A RN RS R EICEE S RN R D EICEE S P
+@+3™ ) r @™ ) @™ ) @R )@ 3" )

+ @ +3°" ) = 63880.

OJIICTIH KATEIITH Ta0aMBbI3:

_ a 4
R=-——hvy (&) ¢e(ab),
180

1-0 4, &7 2 4
~T——01%(e" (36 +14¢7 +48¢%)) < -0,00002 , £ e (0,1),
180

OJIIC KaTEJITH €CENKE aFaHIaFrbl HOTHKEMI3:

1
[(2+3-¢")=63880 = 000007.

0

R

5.2 CanabIk auddepennuanaay

Kermnreren mpakTUKaJIBIK e€cenTepe Kypaeli aHaJIWTHKAIBIK Typlae HeMmece
KECTEJIIK MOHJEPMEH aHbIKTanFaH y = f(x) (QyHKIusSHBIH OipiHII HEMece OJlaH

JKOFapFbl PETTI TYBIHJABUIAPJbI Taly KaxeTTuliri mnaina Oonaabl. OcbiHaan
JKarganaapaa canabik Auddepenimaniay o1icTepi KOJIIaHbLIa b,

Kysiktan muddepeHumaniay oaiCTepiHIH Oipl - 01 HMHTEPHOJISALMS
(dopMynanapblH KoJIJaHa OTBIPBIN TYBIHIBIHBI Taly. x,, i=0,.,n TYHIHIEPMEH
aHbIKTamFaH  f(x) QYHKOMSHBIH R, (x) KaJAbBIK Mymieci Oap P (x)
UHTEPIOISAIUSIIBIK OJTUHOMBIH KYpPanbIK:

f(x)="P, (x)+R,(x) (8)

TenmikTiH OH JKOHE COJ JKaFbIH x AaWHBIMaNbl OOWBIHIIIA m  PET
i depeHIranIaibIK *KOHE X = X JIEN CAHAWBIK

fFP(x)=P"(x)+R"(x) . 9)



KenmymienikTiH TybIHABICH apKbUIbl f (x) (YHKIUS TYBIHIBICHIHBIH KYBIK
MoH1 TaObutagsl f " (x) = P (x) .

XKoraprbl peTTi TyBIHABUIPABIH MOHACP] KilIl PETTI TYBIHABLIAP/IIH MOHAEP1
apKbLIbI TAOBLTYBl MYMKIH.

TybiHAbUIap MOHAEPIH XybIKTan TalOy ¢opmynanapsl HetoToH, CTHpAMHT

KoHe beccelb MHTEPHONSANMSUIBIK —KOIMYIICIIKTEpai  auddepeHaiiayMeH
TaOBUIAIBI

HproTon anawira kapait mHTeprnossiusiiay dopMynacel (3-peTTi) Keleci
TYPZE JKa3bLIaIbl;

a(q-1) , a(q -1)(q - 2)
A +

~ A _— A
y(x) =y, + qAy, + . Yo a Yo (10)
q=(x-x,)/h,

h=x,,,—-X,,X, - x-KE COJI )XarbIHaH €H >KaKbIH TYHIH, Ay = hf (X, X, ;)"

OIpIHIII DPETTl MIEKTIK albIPbIM, A%y = hf (x_ ..x_ .,x )- EKIHIIl PETTI MIEKTIK
, y "2 ]

n-1"

albIPBIM, A’y = hf (X, ., X, _,,X,_,, X, )= YIIIHIII PETT] IIEKTIK albIPbIM.

n-2'"n-1"

XO, Xl’

JaHBIK JudepeHmaniayabiH GopMyaackiH TaOaMbI3:

X,,.. TYHIHILIepAl aHbIKTan HprOTOHAa KeNMYIIENIriH KOJJaHCaK

()~ (ay, - =’ N )
y'(x)m —(Ay, = —A"y, + —ATy, +..),
h 0 2 0 3 0 (10)
” 1 2 3
y"(x) = F(A Y, ATy, + )
BGCC@J’IB I/IHTepHOJ'IﬂI_[I/ISIJ'IBIK IIOJIMHOMBEI.
(t 1)t(t 1)
1 —1) A? A’ P
Y x) » (yo Y, (- Hay, + tt-1) A"y +A"y, . 2 Ay 4, (11)
2 2 2 3!
X =X

beccenb  WHTEPNONANMAIBIK ~ TIOJUHOMBIHAH ~ TaOBUIFAaH  CaHABIK
nuddepennuangay Gopmyachl:

1
1 2t—1A"y  + A"y 3% - 8te
y'(x) =~ —(Ay, + = LR, 2 Ay ), (12)
h 2 2 6
1 A’y |+ A° 2t -1
i) s — (2t e T Ty L,
h 2 2

CTI/IpJ'H/IHF HHTECPHOJILIUAIBIK IIOJIMHOMBI.



LAy, P, tt’ —1) Ay , + A’y |

T T T . 7 (13)

CTUpIMHT  WHTEPNOJSALMSAIBIK  TOJMHOMBIHAH  TaObUIFaH  CaHJBIK
nuddepennnangay hopmyachl.

1 Ay . + Ay 3t 1A%y |+ A%y
y'(x) = ;(%+mzy_1 + 5 Y2 > = +.) (14)
, 1 Agyf +A3y7
y’(x)zh—z(Azy71+t%+...).

Faycc HHTCPHOJIIUSIIBIK IIOJTMHOMBI.

t(t — 1)

GG

X) = + tA + A° _— + ..,
y(x) =y, Yo iy Y., 3l Y., ) (15)
X = X,
20e t =
h
Faycc HHTCPIIOJIATHUAIBIK ITOJIMHOMBIHAH Ta6I>IJ'IFaH CaHAbIK

muddepennuangay Gopmynachr:

) 1(A 2t-1 , 3t2—lA3 )
y(x)=— y, + y ., + —/ Yy, +...)
p e 1 : (16)

" 1 2 3
y (x)zhf(A y, +tATY |+ ).

2

Mpbicana 2

Hetoton, T'aycc, Crupnunr, beccenb QopmynanapsiH Kojijganbil 4 —
KECTEMEH aHBIKTaIFaH (DYHKIUSHBIH KeJeCl apryMeHTTepre coilkec (pyHKUMSHbBIH
O1pIHILI XOHE EKIHILI TYybIHJbUIAPBIH TA0y KEpeK:

4 - kecte. bepinren GhyHKIUS.

X 08 |12 |16 |2 |24|28|3,2 |36
y(x)|2,86/395/494(58|65|7 |7,29|7,3

[Hemim:
bepinren aprymentrep X;=1,2, X,=2,23, X3=2,76, X4=3,1.
[exTik aibIpbIMIAp KECTECIH KYypaibIK, S-KecTe:

5 - kecte. AWbBIpbIMIAp KECTECI.

X | Y(X) |AY(x)]A%Y(X) | A®Y(x)
0,8]2,857 1,089 |-0,097 |-0,032
1,213,946 0,992 |-0,129 |-0,032
1,6 4,938/0,863 |-0,161 |-0,034




2 15,801/0,702 |-0,195 | -0,034
2,416,503 0,507 |-0,229 | -0,036
2,817,01 /0,278 |-0,265
3,217,288 0,013
3,617,301

Xo=1,2 gmen amaiibik; onma t=(X-Xg)/h=(1,2-1,2)/0,4=0. HsioToH
dbopmyaceiHaH TaObUTFaH KeJeci hopMyrnanap/i KOIaHalbIK:

’ 1 1, 1
y'(x) = —(Ay, - —A"y, + =Ay, +..)
h 2 3
" N 1 AZ A3
y (X)~—h2( Yo —ATY, + )

EcenTeynin Hotmkeci: Y’'=2,614; Y’*’=0,600.

Xo=2 6oicein; Onpa t=(X-X0)/h=(2,23-2)/0,4=0,575.
Temenneri, beccens ¢dopMynacslHaH MIBIKKAH, POPMYJIaHBI KOJIIAHAMBI3:

1
1 ot 1A2y +A2y 3t? - 3t+ —
y'(x) ~ —(Ay, + = ° 4 2A3y71+...),
h 2 2 6
1 Azyf + A"y 2t -1
y'(x) » — : = Ay |+ )

Ecenreynin Hotmxkeci: Y'=1,725; Y*’=-1,129.
Xo=2,8 60acein; Onma t= (2,76-2,8)/0,4=-0,1.

Crupaunr popmynackl O0HBIHIIA:

1 Ay .+ A 3t 1A%y + A°

y'(x) = —(M+mzyfl+ Y2 Y +..),
h 6 2
1 Asy_ + A3y_

)/"(X)zh—z(Az)’_lth : , S+ ),

Y’=1,053; Y’’=-1,400.
Xo=2,8 6omacex; Onga t= (3,1-2,8)/0,4=0.75.

["aycc gpopmynacel GobIHIIA:



2t -1 , 3t
Ay +

1
y'(x) = ;(Ay0 +

” 1 2 3
y"(x) = h_Z(A y, +tATy | +..),

Ecenreynin notmwxkeci: Y’=0,542; Y’ ’=-1,6.




